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На сьогоднішній день права людини стали 
однією з ключових наукових проблем. Важ-
ливість цієї теми не треба доводити, бо права 
людини є невід’ємною складовою демокра-
тичного суспільства, інструментом гуманіза-
ції суспільних відносин.  

Права людини визначають зміст і спрямо-
ваність діяльності органів не тільки на держа-
вному, але й на локальному рівні. З розвитком 
в Україні локальної демократії ця проблемати-
ка стала дуже актуальною, адже саме місцеве 
самоврядування втілює економічні, політичні, 
соціальні, моральні цінності людства в будь-
якій сфері суспільного розвитку. Характерис-
тиці муніципальних прав людини – члена тер-
торіальної громади – й присвячено цю статтю. 

Зазначимо, що розгляду різних аспектів 
муніципальних прав особистості присвячено 
цілу низку наукових досліджень. Даною 
проблематикою займалися такі вчені, як: 
В.Б. Авер’янов, Г.В. Атаманчук, М.О. Бай-
муратов, М.С. Бондар, В.А. Григор’єв, 
М.І. Корнієнко, М.П. Орзіх, Ю.М. Тодика, 
В.Ф. Погорілка та інші вчені. Що ж до по-
няття та класифікації муніципальних прав 
членів територіальної громади, то ці питання 
у межах одного монографічного дослідження 
не розглядалися, хоча у більшості підручни-
ків з конституційного, муніципального, адмі-
ністративного права їх характеристиці при-
свячуються окремі параграфи чи підрозділи. 

Тому метою цієї статті є з’ясування по-
няття та проведення класифікації муні-
ципальних прав членів територіальної гро-
мади, для досягнення якої необхідно виріши-
ти такі завдання: виокремити муніципальні 

права від інших конституційних прав особи-
стості; визначити поняття муніципальних 
прав та провести їх класифікацію. Новизна 
роботи полягає в дослідженні поняття та 
класифікації муніципальних прав саме чле-
нів територіальних громад та їх самоуправ-
лінського статусу.  

Сучасний етап розвитку державності, 
який пов’язаний з формуванням інститутів 
громадянського суспільства і соціальної 
держави, в якості найважливіших правових 
вимірів сучасного соціального розвитку ви-
знає локальну демократію як простір, де від-
бувається фактична життєдіяльність людини 
та проявляються всі її життєві потреби. Саме 
в таких умовах формуються реальні соціаль-
ні та державно-правові механізми захисту 
прав людини, що є запорукою створення 
відповідного соціального середовища – про-
стору, вільного від права (правовільного 
простору), де людина, а в нашому випадку 
мешканець відповідної території держави – 
член територіальної громади, може само-
стійно модифікувати алгоритм своєї поведі-
нки та здійснювати конкретні дії. Тобто, са-
ме на рівні місцевого самоврядування, його 
інститутів, проявляються складні різнорівне-
ві елементи соціального механізму, спрямо-
ваного на здійснення можливості самим гро-
мадянам брати активну участь у реалізації, 
забезпеченні та захисті своїх прав та свобод, 
у тому числі через інститути місцевого само-
врядування [1, с.74]. 

Права і свободи людини визнаються між-
народним співтовариством. Основним 
суб’єктом, який їх визначає, встановлює, ви-
знає, легалізує, гарантує їх реалізацію, захи-
щає та здійснює їх охорону, виступає держа-
ва. Однак в процесі реалізації цих прав ви-
никає проблема території, у межах якої лю-
дина може зазначеними правами і свободами 
скористатися. У цьому сенсі виникає так 
званий локальний простір, у межах якого діє 
місцеве самоврядування і саме з принципу 
локальної реалізації прав і свобод людини 
випливає феномен муніципальних прав осо-
бистості.  

В основу визначення такого феномена 
М.О. Баймуратовим було вперше покладено 
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такі аргументи:  
а) практично всі життєві інтереси та уст-

ремління людина реалізує саме на локально-
му рівні функціонування соціуму як член те-
риторіальної громади (за винятком прав на 
громадянство, на власність, обов’язків щодо 
військової служби тощо, де вона вступає в 
прямий контакт з державою); 

б) саме на локальному рівні функціону-
вання соціуму людина індивідуально чи ра-
зом з іншими в рамках територіальної гро-
мади продукує так звані локальні інтереси, 
що стосуються широкого спектра індивідуа-
льних та групових, колективних прав і сво-
бод та виступають саме як права і свободи 
людини, яких вона потребує і здійснює в різ-
них сферах життєдіяльності особисто чи ра-
зом з іншими мешканцями відповідної тери-
торії держави [2, с.97]. 

Гуманістичний напрямок місцевого само-
врядування та його безпосередній зв’язок із 
правами людини і громадянина безперечний. 
Однак у нинішній науці ми знаходимо обме-
жену кількість наукових праць, присвячених 
висвітленню місцевого самоврядування через 
призму прав і свобод людини і громадянина, 
так і навпаки. Мало хто з вчених виділяв у 
своїх класифікаціях права у сфері місцевого 
самоврядування, хоча по своїй суті вони є ва-
жливою та самостійною складовою консти-
туційно-правового статусу особи. В науці цей 
вид прав або взагалі не розглядався, або лише 
зверталася увага на можливість та перспекти-
вність проведення досліджень у цьому на-
прямі [3]. Найбільш акцентувалася увага на 
політичному вимірі місцевого самоврядуван-
ня у контексті прав людини, вказувалося, що 
місцеве самоврядування необхідне як одна з 
форм здійснення політичних прав і свобод 
громадянина [4, с.57]. 

Однією з фундаментальних наукових 
праць сьогодення, яка висвітлює феномен 
муніципальних прав особистості, є дослі-
дження російського вченого М.С. Бондаря, 
який висвітлює проблеми перманентних вза-
ємовідносин особи з публічною владою у су-
часному суспільстві і державі у контексті кон-
ституційного забезпечення прав та свобод у 
місцевому самоврядуванні [5-7]. 

В сучасній українській науці на сьогодні-
шній день намітилася тенденція щодо виок-
ремлення як самостійної статусної характе-
ристики особи як члена територіальної гро-
мади, яка наділена особливими муніципаль-
ними правами. Аналізуючи наукові праці, які 
стосуються даної проблематики, можна ви-
значити, що муніципальні права членів тери-
торіальної громади – це права, які забезпе-
чують реальні можливості кожному жителю 
брати участь у вирішенні питань місцевого 
значення. До таких прав відносяться право в 
управлінні комунальною власністю, право 
використовувати всі матеріальні та духовні 
надбання, право відчувати на собі всі пози-
тивні наслідки діяльності органів місцевого 
самоврядування, які спрямовані на забезпе-
чення прав, свобод, інтересів та життєвих 
потреб людини [2, с.96-101; 8-9]. 

Виділення цієї групи прав людини цілком 
закономірно викликає запитання : які від-
мінності існують між конституційно-
правовим статусом людини і громадянина та 
правовим статусом особи у місцевому само-
врядуванні, коли й на якій стадії право реалі-
зації загальний конституційно-правовий ста-
тус трансформується у правовий статус осо-
би як первинного індивідуального суб’єкта 
місцевого самоврядування, коли конститу-
ційні права і свободи видозмінюються у пра-
ва особистості у сфері місцевого самовряду-
вання [10, с.220]. 

Відповідь на ці питання полягає у відмін-
ностях публічно-правового зв’язку особи з 
державою, владою, суспільством, територіа-
льними межами її життєвих функцій. У кон-
цептуальному плані правосуб’єктність інди-
віда як учасника само управлінських відно-
син необхідно пов’язувати не з політико – 
правовою належністю особи до держави (із 
державним інститутом громадянства), а з йо-
го належністю до громадянського суспільст-
ва; але не в абстрактному варіанті, а через 
членство у територіальній громаді [5-7]. 

Тому, на відміну від конституційно-
правового статусу громадянина, який має 
загальний характер, особа як член тери-
торіальної громади має спеціальний право-
вий статус і саме територіальна громада ви-



ISSN 1995-6134 

 371

ступає партнером особи у сфері місцевого 
самоврядування. 

Важливою рисою муніципальних прав і 
свобод є також той факт, що в своїй норма-
тивній основі вони мають конституційний 
зміст і, відповідно, конституційний рівень 
свого юридичного закріплення. Це має домі-
нуюче значення з точки зору аналізу співвід-
ношення конституційних прав і свобод лю-
дини з інститутом муніципальних прав. Го-
вориться про те, що взаємозв’язки і залежно-
сті між відповідними інститутами демократії 
не обмежуються стосунками детерміновано-
сті, зумовленості муніципальних прав кон-
ституційними правами і свободами в рамках 
механізму конкретизації останніх до рівня 
галузевих форм вираження свободи особи. 
Муніципальні права і свободи мають віднос-
но самостійне значення як нормативно-
правовий інститут місцевої самоврядності і, 
відповідно, важливий інститут муніципаль-
ної демократії, який одержує в цій якості 
конституційне визнання. 

На сьогоднішній день в юридичній літера-
турі запропонована нова муніципально-
правова категорія – самоуправлінський статус 
особи, який відображає місце та роль людини 
у системі місцевого самоврядування як жите-
ля й інтегрує політичні та економічні момен-
ти реального положення фізичних осіб як ін-
дивідуальних і спільних учасників самовряд-
них відносин. Тому до самоуправлінського 
статусу включають як права індивіда, так і 
права територіальних громад, тобто колекти-
вні права. Це так звані місцеві (територіальні) 
права і свободи, суб’єктами яких є місцеве 
співтовариство у цілому, а їх користувачами – 
кожен член цього співтовариства [5-7]. 

В інституті місцевого самоврядування 
конституційні права трансформуються в 
спеціальні муніципальні права. Отже, реалі-
зація муніципальних прав створює спеціаль-
ну правосуб’єктність особи – муніципальну 
правосуб’єктність, яка складається з муніци-
пальної правоздатності, дієздатності та муні-
ципальної деліктоздатності.  

Правове положення людини в системі мі-
сцевої самоврядності характеризується орга-
нічною єдністю двох груп муніципальних 

прав і свобод: а) індивідуальних, які нале-
жать кожному громадянинові окремо і мо-
жуть бути реалізовані окремим членом місь-
кого співтовариства незалежно від інших йо-
го членів; б) колективних прав, реалізація 
яких можлива лише за допомогою колектив-
них дій всіх або більшості членів міського 
співтовариства. За допомогою саме цієї єд-
ності забезпечується з одного боку, особова 
орієнтація всієї системи місцевої самовряд-
ності і, з іншого, інтеграція автономних, інди-
відуалістичних початків муніципальної сво-
боди з принципами колективізму, общинності 
на місцевому рівні організації політичного і 
економічного життя. 

Можна виділити деякі особливості муні-
ципальних прав, а саме: 

- суб’єктний склад, в який входить не тіль-
ки людина, громадянин, член територіальної 
громади, але й сама територіальна громада; 

- специфічний об’єкт відносин – влада те-
риторіальних громад; питання місцевого 
значення; функції суб’єктів місцевого само-
врядування; об’єкти комунальної власності; 
місцеві бюджети, доходи місцевих бюджетів, 
місцеві податки і збори, місцеві позики; при-
родні блага, природні ресурси, об’єкти при-
родно-заповідного фонду, земля; духовні 
блага (освіта, наука, культура та ін.); соціа-
льні блага (об’єкти житлово-комунального 
господарства, побутового, торговельного об-
слуговування, громадянського харчування, 
транспорту і зв’язку, охорони здоров’я, фіз-
культури і сорту тощо); програми економіч-
ного та соціально-культурного розвитку сіл, 
селищ, міст та цільові програми з інших пи-
тань самоврядування; плани підприємств і 
організацій; адміністративно-територіальний 
устрій тощо [5-7]; 

- особливості нормативного змісту, який 
визначається тим, що нормативно – правове 
забезпечення муніципальних прав повинно 
здійснюватися не тільки на рівні держави, 
але й на локальному рівні, шляхом закріп-
лення їх у статутах територіальних громад. 
Локальний акт нормотворчості, яким є ста-
тут громади, не повинен дублювати консти-
туційні норми, а розширювати та конкрети-
зувати їх зміст, закріплювати норми для 
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окремих категорій громадян (пенсіонерів, 
молоді та ін.); 

- невідчужуваний, невід’ємний характер, 
адже кожен отримує муніципальні права як 
член територіальної громади, і ніхто не в 
праві обмежити їх у цих правах; 

- внутрішня єдність, збалансованість та 
взаємозумовленість як цілісного норматив-
но-правового утворення. 

Як ми бачимо, муніципальні права членів 
територіальної громади складають єдиний за 
своїми функціональним призначенням та 
юридичними характеристиками само управ-
лінський статус особи. 

Уже на цьому рівні своєї зрілості, муніци-
пальні права і свободи мають рельєфно ви-
ражені характеристики відносно уособленого 
системного утворення. Свідчення тому є їхня 
множинність і внутрішньоструктурна дифе-
ренціація як певної сукупності правових (ін-
дивідуальних та колективних) можливостей 
у сфері муніципальної демократії, що поши-
рюють свою дію на всі основні сфери людсь-
кої життєдіяльності (політичну, економічну, 
соціальну, культурну та ін.) та відносно са-
мостійні групи (індивідуальні та колективні) 
муніципальних прав і свобод [10, с.236]. 

У першу групу прав і свобод у цій системі 
входять колективні права членів територіа-
льної громади. Це загальний та первинний 
рівень здійснення муніципальної влади. До 
цих прав належать: 

- право територіальних громад – жителів 
села чи добровільного об’єднання у сільську 
громаду жителів кількох сіл, селища та міста 
– самостійно вирішувати питання місцевого 
значення в межах конституції та законів 
України; 

- право на здійснення місцевої влади без-
посередньо; 

- право на здійснення місцевої влади через 
органи місцевого самоврядування; 

- право на проведення місцевого референ-
думу як форми вирішення територіальною 
громадою питань місцевого значення шля-
хом прямого волевиявлення; 

- право брати участь у місцевих виборах 
депутатів і виборних посадових осіб місце-
вого самоврядування; 

- право ініціювати створення та створюва-
ти органи самоорганізації населення; 

- право на місцеву ініціативу, в порядку 
якої рада розглядає будь-які питання, відне-
сені до компетенції органів місцевого само-
врядування; 

- право на проведення загальних зборів 
громадян за місцем проживання; 

- право проводити громадянські слухання; 
- право комунальної власності територіа-

льної громади; 
- право на фінансову самостійність (бю-

джетний процес, податки і збори, місцеві фі-
нанси тощо); 

- право на захист місцевого самовряду-
вання. 

Цей перелік прав не є вичерпаним, але він 
демонструє всю широту відповідних колек-
тивних прав у сфері місцевого самовряду-
вання, їхній різноплановий зміст та багатоці-
льове призначення як нормативно-правової 
основи вираження колективістських начал 
муніципальної демократії. 

Говорячи про систему індивідуальних му-
ніципальних прав, варто зазначити, що у сво-
їй основі вони так само мають конституційне 
начало закріплення, у тому числі в опосеред-
кованому виді: через колективні права тери-
торіальних громад, а також у рамках консти-
туційного інституту основних прав і свобод 
людини і громадянина, нормативний зміст 
яких у багатьох випадках включає й само 
управлінські, муніципальні начала. Разом із, 
тим більш детальна регламентація індивіду-
альних прав забезпечується в рамках поточ-
ного законодавства, причому на всіх рівнях 
муніципально-правового регулювання [10, 
с.238-239]. 

До системи індивідуальних муніципаль-
них прав входять: 

- право громадян України брати участь у 
місцевому самоврядуванні, яке є одним з ос-
новоположних прав, котре складає генетичну 
основу всієї системи муніципальних прав 
члена територіальної громади та його само-
управлінського статусу. Нормативно-
правова дія цього права на поточне законо-
давство і на формування системи муніципа-
льних прав відбувається на досить глибоко-
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му рівні конституційної дії. Це означає, що 
шляхом регламентації саме права на участь в 
місцевому самоврядуванні зумовлюються ос-
новні нормативно-правові параметри тих 
суб’єктивних можливостей, які можуть бути 
охарактеризовані в своїй сукупності як муні-
ципальні права члена територіальної громади; 

- право громадян ініціювати місцевий ре-
ферендум та брати участь у його проведенні; 

- право обирати та бути обраним до орга-
нів місцевого самоврядування; 

- право на звернення громадян (індивідуа-
льні та колективні) до органів та посадових 
осіб місцевого самоврядування; 

- право на рівний доступ до муніципаль-
ної служби; 

- право на отримання достовірної інфор-
мації про діяльність органів та посадових 
осіб муніципальної влади; 

- право на оскарження в суді рішень органів 
та посадових осіб місцевого самоврядування. 

Перелік індивідуальних муніципальних 
прав членів територіальних громад також не 
є вичерпним. Як зазначалося раніше, дані 
права розширюються та доповнюються у 
статутах територіальних громад. 

Пріоритетність прав людини у суспільно-
му житті зумовлює перебудову та зміну ос-
новних принципів та напрямів розвитку всіх 
галузей права, у тому числі й адміністратив-
ного, тому на новому етапі розвитку україн-
ського суспільства необхідно по-новому оці-
нювати адмiнiстративне право та спиратися 
на нове ставлення до місця i ролі держави у 
громадянському суспільстві.  

З цього приводу ми підтримуємо думку 
В.Б. Авер’янова, який зазначає: «Конституція 
України у ст.3 проголошує головним 
обов’язком держави утвердження i забезпе-
чення прав i свобод людини i громадянина, а 
також встановлює принцип, згідно з яким са-
ме ці права i свободи та їх гарантії визнача-
ють зміст i спрямованість діяльності держави, 
а вона відповідає перед людиною за свою дія-
льність. Ця конституційна формула означає 
підпорядкування усіх державних i правових 
iнститутiв суспільства потребам реалiзацiї та 
захисту прав людини, їх прiоритетнiсть перед 
іншими цінностями демократичної соціаль-

ної, правової держави.  
Отже, головними характеристиками у ро-

зумiннi адмiнiстративного права мають стати 
не «управлінська», а тим більше «каральна» 
його функції, а такі нові функції, як правоза-
безпечувальна (яка пов’язана із забезпечен-
ням реалiзацiї прав i свобод людини) i право-
захисна (яка пов’язана із захистом порушених 
прав). Саме дві останні функції зумовлюють 
адмiнiстративно-правовий вимір муніципаль-
них прав i свобод та найповніше відтворюють 
справжнє суспільне призначення адмiнi-
стративного права як сукупності правових 
норм, які регулюють суспiльнi відносини, що 
формуються в ході забезпечення реалізації та 
захисту прав, свобод i законних інтересів фі-
зичних i юридичних осіб не лише органами 
виконавчої влади, а й органами місцевого са-
моврядування, а також у процесі не тільки 
державного, а й самоврядного управління у 
сферах соцiально-економiчного й адмi-
нiстративно-полiтичного розвитку та охорони 
громадського порядку» [11, с.7-10, 73]. 

Таким чином, муніципальні права членів 
територіальної громади складають важливу 
ланку нормативного вмісту всієї системи мі-
сцевої самоврядування, завдяки чому інсти-
тути локальної демократії отримують чітке 
спрямування не на адміністративно-
державні, а на суспільні структури, на пер-
винність безпосередніх форм участі грома-
дян в рішенні місцевих питань. А самі інсти-
тути муніципальної влади в їх законодавчо-
му закріпленні неможливо розглядати у від-
риві від муніципальних прав, що втілюють в 
собі суб’єктивні елементи діяльності відпо-
відних інститутів як засоби реалізації кож-
ною особою - членом територіальної грома-
ди своїх можливостей брати участь у вирі-
шенні питань місцевого значення, в користу-
ванні матеріальними і духовними благами 
територіального співтовариства. 
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Розглядаються питання особливості поняття, класифікації та змісту муніципальних 
прав членів територіальної громади; акцентується увага на самоуправлінському стату-
су особи в муніципальних відносинах. Дається класифікація муніципальних прав, як 
певної сукупності правових (індивідуальних та колективних) можливостей у сфері мі-
сцевої демократії. 

*** 
Русанова С.Ю. Муниципальные права членов территориальной громады: понятие и 
классификация 

Рассматриваются вопросы особенностей понятия, классификации и содержания муни-
ципальных прав членов территориальной громады; акцентируется внимание на само-
управленческом статусе лица в муниципальных отношениях. Дается классификация 
муниципальных прав, как определенной совокупности индивидуальных и коллектив-
ных возможностей в сфере местной демократии. 

*** 
Rusanova S.Y. Municipal Rights for the Members of Territorial Society: Concept and Classi-
fication 

The questions of feature concept, classification and maintenance of municipal rights for the 
members of territorial society are examined; attention is accented on to administrative status 
of person in municipal relations. It is given the classification of municipal rights as a certain 
aggregate of legal (individual and collective) possibilities in the field of local democracy. 




